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Ще бъде ли безплатно бъдещето

Ще бъде ли безплатно бъдещето?  
Автор: Малкълм Гладуел

На едно прослушване на Капитолийския хълм през май, Джеймс Мо-
рони, издателят на даласкияMorning News, разказа пред Конгреса за пре-
говорите, които току-що беше водил с Амазон, фирмата за Интернет-про-
дажби. Идеята била да се лицензира съдържанието на неговия вестник за 
Kindle, новото приспособление за четене не електронни текстове. „Те искат 
седемдесет процента от абонаментния приход“, свидетелства Морони. „Аз 
получавам тридесет процента, те получават седемдесет. И на всичко отгоре, 
те казаха ‚ние получаваме правото да препубликуваме вашата интелекту-
ална собственост на всяко преносимо приспособление‘„. Идеята била, че 
ако абонаментът за Kindle на далаския Morning News струва десет долара, 
седем от тях принадлежат на Амазон, притежателят на приспособлението, 
с което се четат новините, а само три долара принадлежат на вестника, дос-
тавчикът на едно скъпо и вечно променящо се издателско съдържание. Хо-
рата от Амазон оценявали приноса на вестника толкова ниско, всъщност, 
че се чувствали в правото си да го лицензират на когото си поискат. Една 
друга свидетелка на това прослушване, Ариана Хъфингтън, от Хъфингтън 
Пост, каза, че според неяKindle може да предостави един бизнес модел, 
който да спаси западащата вестникарска индустрия. Морони не беше съ-
гласен с това. „Аз получавам тридесет процента и те получават правото да 
лицензират моето съдържание за всяко преносимо устройство – не само 
онези, произвеждани от Амазон?“ Той беше много скептичен. „За мен това 
не е модел.“

Ако Джеймс Морони беше чел новата книга на Крис Андерсън, Без-
платно: бъдещето на една радикална цена, предложението на Амазон може 
би нямаше да му се стори толкова изненадващо. Андерсън е главен редак-
тор наWired и автор на бестселъра от 2006 г. Дългата опашка, а „Безплат-
ното“ е по същество една по-разширена преработка на известния афоризъм 
на Стюарт Бранд, че „информацията иска да бъде свободна1„Дигиталната 
епоха, твърди Андерсън, упражнява един неудържим натиск върху цените 

1 На английски език думата „свободна“ означава същевременно и „безплатна“, което създава 
игра на думи. Бел. Пр.
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на всички неща „направени от идеи“. И той не смята, че това е някаква крат-
косрочна тенденция. По-скоро той вижда в нея един вид железен закон: „В 
дигиталната област вие можете да се опитвате да държите Безплатното под 
контрол, но по някое време силата на икономическата гравитация ще над-
делее.“ С музикантите, които смятат, че музиката им е била открадната, той 
е откровен. Те трябва да престанат да се оплакват и да се опитат да се въз-
ползват от допълнителната публичност, която дигиталното пиратство им 
предоставя, като печелят пари чрез повече турнета, продажби на реклам-
ни стоки и „да, продажбата на известна част от [тяхната] музика на хора, 
които все още желаят да притежават компактни дискове или предпочитат 
да си купуват музика онлайн.“ На издателя на далаския Morning News той 
би казал същото. Вестниците трябва да приемат, че съдържанието никога 
вече няма да струва толкова, колкото те искат то да струва – и да изобретят 
бизнеса си отново. „От кървавата баня ще се появи една нова роля за про-
фесионалните журналисти“, предсказва той, и продължава:

„Може би ще има повече от тях, а не по-малко, докато възможността да 
се участва в журналистиката започва да се разпростира отвъд утвърдените 
зали на традиционните медии. Но те може би ще получават значително по-
малко, а за мнозина това изобщо няма да бъде постоянна работа. Журна-
листиката като професия ще започне да споделя сцената с журналистиката 
като свободно занимание. Междувременно, други хора могат да използват 
способностите си, за да обучават и организират аматьори, които да вършат 
по-добра работа при представянето на техните общности, тоест да стават 
по-скоро издатели и треньори, отколкото писатели. Ако това стане така, то 
подпомагането на Безплатното – заплащането на хора, които да карат дру-
ги хора да пишат за не-парично възнаграждение – може би не е неприятел 
на професионалните журналисти. Вместо това то може да се окаже тяхно 
спасение.“

Андерсън е много добър в текстове като този – с неговия успокояващ 
преход от „кървава баня“ към „спасение“. Съветите му са кратки и енер-
гични, тонът му е безкомпромисен, а темата перфектно отмерена за един 
момент, в който старите доставчици на съдържание отчаяно търсят отго-
вори на въпросите си. След всичко казано обаче не е съвсем ясно каква 
точно е разликата между „заплащането на хора, които да карат други хора 
да пишат за не-парично възнаграждение“ и заплащането на хора за това да 
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пишат. Ако можете да си позволите да платите на някого, за да кара дру-
ги хора да пишат, то защо тогава не можете да си позволите да заплащате 
хора, които пишат? Добре би било да се знае също как един бизнес може да 
се реорганизира около идеята да накара хората да работят за „не-парично 
възнаграждение“. Означава ли това, че New York Times ще трябва да бъде 
издаван от доброволци, също катоMeals on Wheels1? Начинът, по който 
той споменава хората, които „предпочитат да си купуват музика онлайн“ 
носи със себе си лекия намек, че въздържанието от кражба е просто един 
вид предпочитание. А освен това налице е и твърдението, че непрестанни-
ят натиск по посока спадане на цените представлява един железен закон на 
дигиталната икономика. Но защо това да е закон? Безплатното е просто 
една друга цена, а цената се определя от отделните действащи на икономи-
ческата сцена лица, в съгласие със съществуващите особености на пазар-
ната сила. „Информацията иска да бъде свободна“, казва ни Андерсън, „по 
същия начин, по който животът желае да се разпространява, а водата желае 
да тече надолу.“ Но всъщност информацията не може да желае нищо, нали? 
Амазон иска информацията от далаския вестник да бъде свободна, защото 
по този начин Амазон печели повече пари. Защо егоистичните интереси на 
мощни компании биват приравнявани с философски принципи? Впрочем, 
нека да не избързваме тук.

Аргументите на Андерсън започват с една технологическа тенденция. 
Цената на съставните части на всяка дейност, основаваща се на електрони-
ка – съхраняване, преработване и разпространяване – е паднала толкова 
ниско в наше време, че в момента тя се приближава към нулата. През 1961 
г. един транзистор струваше 10 долара. През 1963 той беше 5 долара. През 
1968 – един долар. Днес Интел ще ви продаде два милиарда транзистора 
за хиляда и сто долара – което означава, че цената на единичния транзис-
тор в момента е около ,000055 цента.

Вторият пункт на Андерсън е, че когато цените стигнат до нула, то за-
почват да се случват странни неща. Той описва един експеримент, прове-
ден от бихевиоралния икономист от M.I.T. Дан Арийли, автор на книга-
таПредсказуемо ирационално. Арийли предложил на група студенти избор 
между два вида шоколад – „Целувки“ на фирмата Хърши, за един цент, и 

1 Доброволна и некомерсиална организация в САЩ, предоставяща храна по домовете за 
възрастни или хора с увреждания. Бел. пр.
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„Трюфели“ на (високо реномираната – Бел. пр.) швейцарска фирма Линдт, 
за петнадесет цента. Три четвърти от участниците избрали трюфелите. 
След това той повторил експеримента, но този път намалил цените с по 
един цент. „Целувките“ сега били безплатни. И какво се случило? Шестде-
сет и девет процента от участниците предпочели „Целувките“. Разликата в 
цената между двата вида шоколад си останала непроменена, но магическа-
та дума „безплатно“ притежава силата да създаде потребителско стълпот-
ворение. Амазон е имал същия резултат с предложението да изпраща по-
ръчаните книги безплатно, ако стойността на пръчката надхвърля двадесет 
и пет долара. Идеята е да ви накарат да купите още една книга, ако първата 
ви книга не достигне прага на двадесет и петте долара. И тя постига точно 
това. Във Франция обаче предложението по погрешка било направено за 
пощенска такса от около двадесет и пет цента – и потребителите не купу-
вали втората книга. „От гледна точка на потребителя, между ‚евтино‘ и ‚без-
платно‘ има огромна разлика, пише Андерсън. „Направете един продукт 
безплатен – и той може да се разпространи като вирус. Дайте му цена от 
един-единствен цент – и вече сте в един напълно различен бизнес… Исти-
ната е, че нула е един пазар, а всяка друга цена – друг.“

И тъй като падащата цена на дигиталната технология ви позволява да 
произвеждате толкова материал, колкото си поискате, твърди Андерсън, а 
магията на думата „безплатно“ създава незабавно търсене сред потребите-
лите, то Безплатното (Андерсън го удостоява с голяма буква) представлява 
една огромна бизнес-възможност. Компаниите трябва да могат да правят 
огромни количества пари „покрай“ нещото, което се предлага безплатно – 
точно както Гугъл дава безплатно своята машина за търсене и електронната 
си поща, но прави пари от рекламата.

Андерсън предупреждава, че тази философия на възползване от Без-
платното включва и прехода от една умонагласа на „недоимъка“ към умо-
нагласата на „изобилието“. Да се предложи нещо безплатно означава, че го-
ляма част от него ще бъде прахосана. Но понеже не ни струва почти нищо 
да произвеждаме нещата дигитално, то ние можем да си позволим да бъ-
дем прахосници. Сложните механизми за наблюдаване и контролиране на 
качеството на съдържанието са, според Андерсън, останки от една ера на 
недоимък: преди е трябвало да се мъчим с въпроси като това как да се раз-
пределят ограничените ресурси като печатарска хартия и място по рафто-



23

Ще бъде ли безплатно бъдещето

вете, или емисионно време. Но не и сега. Вижте например YouTube, казва 
той, безплатният видеоархив, притежаван от Гугъл. YouTubeпозволява на 
всекиго да постави безплатно някакъв видеоклип на сайта, без каквито и да 
било изисквания към качеството на съдържанието. „Никой не може да ре-
шава дали един видеоклип е достатъчно добър, за да заеме недостигащото 
пространство в канала, който заема, просто защото вече няма такова нещо 
като недостигащо пространство“, пише той, и продължава:

Разпространението сега е почти безплатно, ако цената му бъде закръг-
лена. Стриймингът на един час видео до един потребител днес струва око-
ло 25 цента. Догодина той ще струва 15 цента. След още една година ще 
бъде по-малко от десет. Което е и причината, поради която основателите 
на YouTubeса решили да предложат тази услуга безплатно… Резултатът е 
както хаотичен, така и функциониращ противно на инстинктите на всеки 
телевизионен професионалист, но именно това е нещото, което изобилие-
то както предполага, така и изисква.

В тази теза има четири различни вида аргументи: едно технологиче-
ско твърдение (дигиталната инфраструктура е по същество безплатна), 
едно психологическо (потребителите обичат безплатното), едно процедур-
но (безплатното означава, че не е необходимо човек да прави съждения), 
и едно комерсиално (пазарът, създаден от технологическото Безплатно и 
от психологическото Безплатно, може да ви направи голямо количество 
пари). Единственият проблем е в това, че по средата на изложението, пред-
ставящо новия бизнес-модел на дигиталната епоха, Андерсън е принуден 
да признае, че един от основните му обекти на изследване, YouTube, „досе-
га не е успял да спечели никакви пари за Гугъл“.

Но защо? Именно поради принципите на Безплатното, които Ан-
дерсън така енергично прославя. Когато позволите на хората да качват и 
снемат толкова видеоклипове, колкото си поискат, много от тях ще вземат 
предложението ви съвсем на сериозно. Това е магията на Безплатната пси-
хология: тази година YouTube ще сервира около седемдесет и пет милиар-
да видеоклипове. И макар магията на Безплатната технология да означава, 
че стойността на сервирането на всеки отделен клип е „достатъчно близка 
до безплатното, за да бъде закръглена към нула“, то „достатъчно близко до 
нула“, умножено по седемдесет и пет милиарда, все още представлява една 
гигантска цифра. Според един скорошен доклад на Credit Suisse стойност-
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та на емисиите наYouTube за 2009 ще бъде около триста и шестдесет мили-
она долара. В случая с YouTube, ефектите на технологически Безплатното и 
психологически Безплатното работят едни срещу други.

Но как тогава YouTube носи приходи? Ами, те се опитват да продават 
реклами покрай видеоклиповете. Проблемът е, че клиповете, привлича-
ни от психологически Безплатното  – откраднат материал, видеоклипове 
на домашни котки и други видове създадено от потребителите съдържа-
ние – не са точно нещото, с което рекламодателите биха желали да бъдат 
асоциирани. За да продава реклами, на YouTube се налага да купува правата 
за професионално създадено съдържание, като телевизионни програми и 
филми. Credit Suisse оценява стойността на тези лицензии на около двеста 
и шестдесет милиона долара за 2009 година. За Андерсън, YouTubeонагле-
дява принципа, според който Безплатното премахва необходимостта от 
правене на естетически оценки. (По неговия собствен израз „боклукът е 
в окото на зрителя“). Но, за да печели пари, YouTube се вижда принуден 
да купува програми, които не са боклук. Или, за да обобщим: YouTube е 
великолепен пример за Безплатното, само дето Безплатната технология се 
оказва не Безплатна, именно поради начина, по който потребителите реа-
гират на Безплатното, фатално компрометирайки способността наYouTube 
да печели пари от Безплатното, и принуждавайки го да се отдръпне от „ми-
сленето на изобилието“, което се намира в основата на Безплатното.Credit 
Suisse преценява, че YouTube ще изгуби около половин милиард долара 
през тази година. Ако това беше банка, тя би била великолепен кандидат за 
държавно спасяване.

Андерсън започва втората част от книгата си с цитат на Луис Строс, 
бившия шеф на Комисията за Атомна Енергия (АЕС), който през 1950-те 
беше предсказал, в едно известно изказване, че „децата ни ще имат в домо-
вете си електрическа енергия, която е толкова евтина, че няма да си струва 
да бъде измервана.“

„Ами ако Строс е имал право?“, пита се Андерсън, а след това стара-
телно представя различните възможни следствия: прясна вода, колкото си 
поискате, независимост от изкопаеми горива, липса на глобално затопля-
не, изобилна селскостопанска продукция. Андерсън иска да вземе думите 
„прекалено евтина, за да бъде измервана“ на сериозно, защото вярва, че ние 
се намираме на ръба на нашата собствена „прекалено евтина, за да бъде из-
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мервана“ революция в областта на компютърната обработка, съхранение 
и разпространение на информация. Но при неговите аргументи има един 
втори, по-обхватен проблем, а именно: той задава погрешния въпрос. Без-
смислено е да се питаме какво би се случило, ако предсказанието на Строс 
беше се сбъднало, като същевременно подминаваме причините, поради 
които то не би могло да се сбъдне.

Оптимизмът на Строс беше мотивиран от стойността на горивото 
за атомната енергия, която беше толкова ниска в сравнение с изкопаеми-
те горива, че той я смяташе за (нека заемем фразата на Андерсън) доста-
тъчно близка до нулата, за да може да бъде закръглена по този начин. Но 
произвеждането и разпространяването на електричеството изисква една 
огромна и скъпа инфраструктура от преносителни линии и електроцен-
трали – и именно тази инфраструктура създава по-голямата част от стой-
ността на електричеството. Цените на горивото са само малка част от това. 
Както беше писал Гордън Дийн, предшественикът на Строс в АЕС, „Дори 
и ако въглищата биха били добивани и предлагани безплатно на днеш-
ните електрически централи, намалението на вашите месечни сметки за 
електричество би било само с около двадесет процента, толкова висока е 
стойността на самата електроцентрала и системата за разпространение на 
електричеството.“

Именно това е вида грешка, който технологическите утописти правят. 
Те предполагат, че тяхната собствена научна революция ще изтрие начисто 
следите от всички свои предшественици  – че ако смените горивото, вие 
можете да смените и цялата система. Строс стигна дотам да предсказва 
„една епоха на мир“, прескачайки от атомите към човешките сърца. „По 
същия начин, по който се развива светът на чиповете и стъклените провод-
ници, се развива и останалия свят“, обяви Кевин Кели, един друг визионер 
от Wired, в началото на своя дигитален манифест от 1988, „Нови правила 
за новата икономика“, в който предлага същия вид non sequitur1. А сега от-
ново Андерсън. „Колкото повече продуктите са съставени от идеи, а не от 
материал, толкова по-бързо те поевтиняват“, пише той – и ние вече знаем 
какво ще го последва: „Но това не е нещо, ограничено единствено до сфе-
рата на дигиталните продукти.“ Само погледнете фармацевтичната индус-
трия, казва той. Генното инженерство означава, че създаването на лекар-

1 Нелогични заключения. Бел. пр.

http://www.librev.com/index.php/bg/component/content/article/29-prospects-technology/161-2009-06-17-08-14-01


26

Годишник „Либерален преглед“ – 2009 (юли – декември)

ства е осъдено да последва учебната крива на дигиталния свят, да „ускори 
постиженията си, докато същевременно намали цените.“

Но, също като Строс, той е забравил за фабриките и далекопроводите. 
Скъпата част от производството на лекарства никога не е била онова, кое-
то се случва в лабораториите. Тя е онова, което се случва след лаборатори-
ите, например по време на клиничното тестване, което може да продължи 
години. Във фармацевтичния свят, освен това, фирмите са избрали един 
начин за използване потенциала на новите технологии, който е много по-
различен от онзи на колегите им от Силиконовата долина. Те се опитват 
да обслужват все по-малки и по-малки пазари – да създават лекарства, об-
служващи много специфични части от населението, борещи се срещу все 
по-редки болести – а по-малките пазари често означават по-високи цени. 
Биотехнологическата компания Гензим похарчи петстотин милиона дола-
ра за създаването на лекарството Миозим, което е насочено против едно 
състояние, така наречената болест на Помп, засягаща по-малко от десет хи-
ляди души в целия свят. Това е най-чист пример за съвременното модерно 
лекарство: едно високотехнологично, целево лечение, изискващо много 
дълъг и скъп път, докато бъде създадено. Миозим струва триста хиляди до-
лара годишно. Гензим не е миннодобивна компания: нейните реални акти-
ви са в областта на интелектуалната собственост – информация, а не мате-
риал. Но в този случай информацията не иска да бъде свободна. Напротив, 
тя иска да бъде истински, ама истински скъпа.

Там навън има и много други видове информация, които са избрали да 
поемат по един противоположен път. Times предлага безплатно съдържа-
нието си на своя Интернет-сайт. Но Wall Street Journal откри, че повече от 
половин милион читатели са много щастливи да плащат за привилегията 
да четат онлайн. Телевизията – оригиналният източник на Безплатното – 
се бори за оцеляване. Но платената кабелна телевизия, с нейните високи 
месечни такси за специално съдържание, е в много добро състояние. Apple 
може би скоро ще прави повече пари, продавайки програми за iPhone 
(идеи), отколкото от самия iPhone (материал). Някой ден компанията 
може би ще раздава iPhone безплатно, за да насърчава своите даунлоуди; 
да направи даунлоудите безплатни, за д насърчава продажбите на iPhone; 
или пък да взема пари и за двете, което прави в момента. Кой знае? Един-
ственият железен закон тук изглежда твърде очевиден, за да си струва да се 
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пише цяла книга за него, и той е, че дигиталната епоха така трансформира 
начините, по които нещата се правят и продават, че вече няма железни за-
кони.

Източник

Малкълм Гладуел е американски журналист, автор и бизнес консултант 
от британски произход. Той е автор на няколко книги, две от които стават 
номер едно в списъка с бестселъри на „Ню Йорк таймс“ – Повратната 
точка: Как малките неща могат да доведат до големи промени (2000) и 
Проблясък: Силата да мислиш без да се замисляш (2005). 

Коментари (5)
30-06-2009 | Златко
Поредната антиутопична статия тук, предназначена да се противо-

постави на (според мен понякога евтиното) преклонение пред освободи-
телната мощ на технологиите; спомням си, в една от книгите или статиите 
си Алвин Тофлер беше писал, че вместо бомби американците трябвало да 
хвърлят факсове и копирни машини над Белград – това щяло да приключи 
Югославските войни също толкова ефективно.

Но да се върнем към текста. В какво – поне според мен – се състои ос-
новната слабост на безкритичния технологически оптимизъм? Общо взе-
то, в пренебрегването на някои основни правила на здравия разум – които 
нерядко биват формулирани и като физически закони, по някое време. 
Значи, за мен нещата изглежда така: от нищо не може да излезе нещо, но и 
от нещо не може да излезе нищо. Или, формулирано малко по-другояче, 
енергията може да смени формите си, но не може да изчезне от реалността, 

http://www.newyorker.com/arts/critics/books/2009/07/06/090706crbo_books_gladwell
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нито пък да бъде потулена някъде из нея, без да остави следи от съществу-
ването си, много често в напълно неочаквана и нежелана от нас форма. Да 
вземем например широко разпространения мит, че дигитално разпростра-
няваната информация става толкова евтина, че по някое време тя на прак-
тика става безплатна.

Безплатна? Хм, в какъв смисъл? Това, че ние можем да я погълнем, 
без да плащаме, съвсем не означава, че можем и да я преработим, без да 
заплатим за това с някакъв вид усилие, тоест енергия – или да затънем до 
уши в един вид информационен смог, единственият резултат от който е по-
нататъшно оглупяване, а не повече знание. Всеки от нас има поне по един 
познат, който е в състояние да цитира едни или други факти просто докато 
човек го заболят ушите – но същевременно не е в състояние да направи 
каквито и да било смислени съждения относно информацията, която е на-
трупал в главата си. Мислите ли, че той не е платил малко прекалено скъпо 
за „знанието“ си?

Или, да вземем друг пример, привидно противоположен по смисъл: 
всеки път, когато се уловя в това, че отново не успявам да хвърля в коша 
храна, която просто ми е излишна (децата не дояли това или онова, хайде 
сега, няма да го хвърляме, грехота е) ... та, всеки път, аз се опитвам да си за-
давам въпроса: „А колко пари би платил, за да глътнеш отрова?“ Понякога 
въпросът помага, друг път – не. Остава си факт обаче, че откак вкъщи няма 
друг възрастен човек, пред когото да се срамувам от стиснатостта или ла-
комията си, аз дебелея бавно, но упорито. И пак поради същата причина – 
храната е прекалено „евтина“, поради което я купувам в количества, които 
не са ми (ни) необходими. „Безплатното“ (в случая прекалено евтиното) 
отново се е оказало самозаблуда.

И все пак, основният аргумент срещу всякакви тези за бъдещи рогове 
на изобилието, от които ще се полеят едни или други блага (безплатни, раз-
бира се), си остава именно тяхната „безплатност“. Защото, независимо от 
това дали биват преработени или не, всички тези неща остават с нас под 
някаква форма – да речем, най-проста топлинна енергия, в случая с „без-
платните“ горива – която малко по малко превръща планетата ни в едно 
по-малко уютно, ако не и заплашено от самоунищожение място.

Банално, нали? Но именно в баналността се състои най-голямата за-
плаха пред нормалността на ежедневието, както вероятно е успял да уста-
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нови всеки от нас, преминал една определена възраст. Още една баничка? 
Още един хонгконгски филм? Още една компютърна игра? Всичко без-
платно, разбира се ...

Само че, след серията от „безплатни“ актове човек изведнъж устано-
вява, че косата му е изчезнала, както и немалка част от онова, което някога 
се е намирало под нея, изчезнали са и близките, а нерядко – и децата му, 
изчезнал е, полека-лека, и животът, без да остави диря от себе си. Останало 
е само „безплатното“ – но кому е нужно то, след като е изчезнало почти 
всичко, за което някога си е струвало да се плати каквото и да било?

05-07-2009 | Емил Коен  – За безсмъртието на информацията и тлен-
ността на фи

Банална е мисълта, че с появата на дигиталните технологии е станала 
революция. Но нека за момент се замислим в какво се състои тя.

Нека сме наясно, че е вярно твърдението на статията, че информацията 
по същността си е безплатна, докато материалните съоръжения, чрез които 
тя достига да тези, които я потребяват, не са. Защо? Какво следва от това?

Защото въпросните материални съоръжения (печатарски преси, мас-
тило, хартия, вестникопродавци, техните будки, книжарници, грамофонни 
плочи, компакт дискове и т.н. и т.н) са направени от, търся най-точния 
термин, „осезаеми“, физически реални субстанции. Те по принцип пред-
ставляват ограничен ресурс, изхабим, потребляем рсурс, и най-важното – 
ресурс, който в акта на потреблението изчезва и трябва да бъде заменен с 
нов. (Най-ясно това се вижда при храната – ние я изяждаме, тя ни отдава 
полезните си за нашия организъм свойства и физическата й форма отива 
в небитието чрез дейността на нашия стомах. Но по принцип същото е с 
всеки продукт, чиято потребителна стойност се заключава във осезаемите, 
физическите свойства. Стоманата ръждясва, камъкът се руши, хартията 
пожълтява и се разпада и т.н. и т.н.) Точно поради своята ограниченост 
и необходимост от постоянно възобновяване материалните продукти 
имат това, което Маркс едно време наричаше „разменна стойност“, но 
приписваше тази разменна стойност единствено на един от факторите 
за производство на продуктите – човешкия труд. Казано накратко, всеки 
физически продукт (тук се включва и инфраструктурата, служеща за ма-
териален медиум, транслиращ идеите) има свойството да се преобразува 
така в процеса на потреблението му, че да трябва да се замества с друг. Това 
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обуславя т.н. „оскъдност на ресурсите“, която е централният изходен пункт 
на днешния Economics. Поради тази оскъдност всъщност физическите 
продукти имат цена.

Не така стои въпросът обаче с идеалните продукти. Най-важното тук 
е, че в процеса на „потребяването“ им те не изчезват. Никаква идея от ня-
коя книга например, не изчезва от това, че книгата е прочетена. Дори кни-
гата да изгори, тя, така да се каже, „остава на склад“ в ума на възприемателя, 
влиза в общуването, или както е модерно да се казва сега, комуникира се. 
Информацията и идеите, за разлика от материалните продукти, са вечни. 
Това е много важен факт.

Нека видим сега следствията от това. Първото следствие е, че инфор-
мацията по същество няма стойност, няма цена. Не може и да има, защото 
е вечна, нетленна. Тя може само да се увеличава. (Тук не става дума за от-
носителната ценност на различните късове информация. Очевидно е, е 
ценността за мен на прогнозата за времето за утре още вдругиден ще клони 
към нула, докато, относителната психологическа ценност на идеите за, да 
речем, съществуването на интенционалност, или на априорни схеми за 
организацията на знанията ни, или на закона за изключеното трето, или 
на формулировката на коя да е физическа закономерност и т.н. просто не 
може да измери, тя е по същество безкрайна и не само защото тези инфор-
мационни единици могат неограничено количество пъти да се употребяват 
във вериги от разсъждения).

По-нататък става следното. Не информацията има цена, а материални-
те съоръжения, с помощта на която тя се комуникира, достига до потреби-
телите си. И това ще е винаги така, доколкото физическите вещи, служещи 
за посредник, винаги ще са оскъден ресурс и следователно винаги ще имат 
цена.

Но с навлизането на дигиталните технологии стана радикална промя-
на с условията за разпространение на информация. Универсалната дигита-
лизация на всички видове информация – от новината, че в Каспичан вали 
дъжд до „Феноменология на духа“ и симфониите на Моцарт прави възпро-
изводството на тази информация изключително лесно и ако не безплатно, 
то клонящо към безплатност. Сега всеки може с помощта на компютъра 
си в къщи да дигитализира и разпространи по принцип всичко. Изиска 
ли това ресурси, включително човешките усилия? Да, разбира се. Нужен 
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е компютър, той струва пари, потребява се електроенергия, човекът пред 
монитора трябва и да яде, в края на краищата. Но цената на тези ресурси е 
пренебрежимо малка в сравнение със сегашния обем информация, които 
този човек може да възпроизведе в сравнение с обема информация, които 
би могъл да възпроизведе преди примерно половин век. Тогава той тряб-
ваше да има печатница, киностудио, верига киносалони, разпространител-
ска компания и т.н., ако би се заел с бизнеса да възпроизвежда информаци-
ята, носена от книги или от филми. Това беше сериозен бизнес, изискващ 
сериозни ресурси, вкл. финансови.

Така че в дигиталната ера информацията не става безплатна. Тя може 
да е безплатна единствено в ситуацията „лице в лице“, когато комуника-
цията е без посредник. Но при всички случаи на масова комуникация по-
средници са нужни (сега говорим за такива посредници като компютрите, 
Интернет, компакт дисковете; но за производството на тези физически 
предмети са необходими ресурси и те имат поради това цени) и значи, тя 
ще има някаква цена. Въпросът е, че относителната цена на единица ин-
формация действително е спаднала неимоверно и вероятно ще продължи 
да спада.

Дигитализацията направи практически безсмислен такъв важен ин-
ститут на капиталистическото общество като авторското право, по специ-
ално върху текстове, филми, музика. Авторското право е цената за относи-
телните изгоди, които притежателят на това право би имал, ако само той 
се ползва от разпространението на материалните предмети, носители на 
това право (ако аз съм изобретил например нов вид ютия, патентът е це-
ната на относителната изгода, която бих имал от производството на новия 
вид ютия и ако ти искаш да произвеждаш същата ютия, ще трябва да ми 
платиш цената на тази относителна изгода). Но с дигитализацията възпро-
изводството на всеки вид информация, стига тя физически да се придобие, 
т.е. да се купи или открадне книгата, патента, филма, вестника, музиката и 
т.н. става детински лесно. През до дигиталното време това изискваше мно-
го усилия и ресурси.

Текстовете, поместени например в „Ню Йорк Таймс“ имат два вида 
стойност – относителна „психологическа“ и физическа. Втората е цената на 
копието от днешния брой. Първата е варираща – от нулевата стойност на 
прогнозата за времето да може би неизмеримата стойност на статията на, 
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да речем, Пол Кругман, поместена в днешния брой. Но във времето, когато 
получавам броя на „Ню Йорк Таймс“ без пари на компютъра си, физиче-
ската стойност сякаш е изчезнала. Как вестникът се справя с положението?

Като продава реклама. Четенето на този вестник (все едно дали на хар-
тия или на монитор) е възможност за мен да стигна до реклама за услугите 
например на хотелската верига „Шератън“ и тя плаща на редакцията на 
„Ню Йорк Таймс“ за това. Така функционират телевизиите. Примерът с 
кабелните телевизии не е по същество правилен – аз плащам на кабелния 
оператор стойността на материалната услуга по транслирането, която той 
ми прави, а стойността на самата програма е нищожно малка. От друга 
страна, телевизиите изобщо живеят единствено защото продават ресурса 
време [той е ограничен, денонощието има само двадесет и четири часа, 
а годината само 365 дни, (а от друга страна, човешкият живот има краен 
срок и това е главното), и затова има цена] „възможност за излъчване на 
реклами“.

С повсеместното дигиализиране такава ще е съдбата на всяка инфор-
мация. След потенциално безплатната й възпроизводимост (цената на въз-
произвеждането е пренебрежимо малка, не става дума за безплатно съвсем) 
и след като всяка техническа стъпка за защита на т.н. „копирайт“ буквално 
на следващия ден е последвана от изобретателно техническо решение за 
преодоляването на поредната защита, скоро ще дойде момента (в рамките 
на двайсет-трийсет години, мисля), когато производиелите на информа-
ция, ако искат да правят от това бизнес, т.е. нещо, чрез което се добива 
печалба, ще трябва просто да подаряват информацията и да се опитват чрез 
поредица от изобретателни трикове да накарат потребителите да възприе-
мат рекламата им, както впрочем и сега прави телевизията.

Освен ако не се измени по невиждано радикален начин, човешката 
природа ще си остане в обозримото бъдеще същата – ние ще трябва да 
ядем, да носим дрехи, да живеем в къщи, да се придвижваме от място в мяс-
то. С други думи, човекът като вид ще продължи да консумира веществени 
ресурси. Те винаги ще бъдат в ограничено количество, значи винаги ще 
има измерител на съпоставителната им ценност, т.е. цени, пари, и цялата 
инфраструктура на пазара на пазара, надстрояваща се над тях. Но с дигита-
лизацията информацията започна, почти освободила се от изнурителното 
бреме на предишните си материални носители (книги, филми, плочи, 
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фотоленти), да се връща към истинската си същност – безтелесна, вечна 
и неунищожаваща се в процеса на консумацията. Тъй че най-вероятният 
модел на разпространението й в близкото бъдеще ще е да бъде съпътствана 
от реклама, която има цена и заради която ще се възпроизвежда все по-раз-
ширено възможността за (практически безкрайното) разпространение и 
възпроизвеждане на информацията. За потребителя това ще означава пър-
во, огромно разширяване на възможността за практически безплатна за 
него информация и изчезването на копирайта, и второ, практическото за-
личаване на стената между производители и потребители на информация. 
Тя, от друга страна, няма да изчезне просто защото властта в обществото е 
разпространена крайно неравномерно и тези, които успеят да разпростра-
няват повече и практически по-важна за колкото се може повече хора (т.е. 
са близо до „властовите места“, в които се произвеждат решенията, зася-
гащи много хора) информация ще имат и много по-голяма възможност да 
„носят“ реклама и да живеят от това, дори с печалба. Но инвестицията, не-
обходима за започване на такъв вид информационен бизнес прогресивно 
намалява (относително намалява) и образно казано, стената, без да изчезва 
съвсем, става много по-лесна за „прескачане“. 

09-07-2009 | Деведжиев  – Хм...
... наистина статията поставя много повече въпроси отколкото отгово-

ри за бъдещето на дигитализацията на света в който живеем. Според мен 
има един въпрос, който се игнорира до известна степен, а именно, защо 
никой не отчита (може би аз съм пропуснал да забележа информация по 
въпроса!)безалтернативността на Интернет, която в един момент може да 
го направи крайно уязвим?  
Какво имам предвид. Първо, чисто „физическата“ уязвимост на структура-
та. Ясно е, че живеем в свят, който е все по-зависим от електронната мрежа. 
Все повече информация се пренася именно през Интернет и тази инфор-
мация, като важност все повече печели влияние, във всичките аспекти на 
този термин. Ако в даден момент, а това според мен е само въпрос на вре-
ме, се появят кибер терористи, (не обикновени хакери, а именно терорес-
ти)чияно цел е не да „хакнат“ отделни сайтове, а цялата мрежа, то буквално 
целия поток от жизно важна информация ще секне и колкото и за кратко 
да е това то ще донесе огромни загуби в глобален мащаб. И да звучи като 
научна фантастика, пак повтарям, е само въпрос на време. 
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Второ. Коркото по-широко се разпростира „Безплатното“ в електронното 
пространство, толкова по-голям става неговия капацитет за предоста-
вяне на реклама от която тези, които разпространяват „Безплатното“ си 
изкарват хляба. Следователно цената на това да рекламираш при някои 
от разпространителите на „Безплатно“ също трябва да спада постоянно. 
До кога? В един момент пазара на реклама в Интернет ще е толкова голям, 
че ще клони към безкрайност, сиреч цената на „единица“ реклама, от своя 
страна ще клони към нула. Тогава? какво следва след това? 
http://devedjievblog.blogspot.com/

09-07-2009 | Златко
Хм, мрежата е направена още от самото си начало именно с мисълта да 

се направи подобно „изключване“ невъзможно (тя е възникнала като про-
дължение и разширение на военната мрежа APRPANET, създадена нароч-
но без център, за да не могат да я „изключат“ евентуалните противници, 
тоест руснаците, по онова време). Така че не виждам как някакви терори-
сти, колкото и добре организирани и силни да са, биха могли да изключат 
нещо повече от някакви дребни части (дори GOOGLE има стотици цен-
трове, разположени по целия свят, така че просто няма как да пропадне ця-
лата система наведнъж). Така че „секването“ на потока, за което говорите, 
ми се вижда доста слабо вероятно, да не кажа изключено. За да се стигне до 
нещо такова, дори и в някакви ограничени размери, то би трябвало да има 
особено голям военен конфликт от световен мащаб – а в такава систуация, 
предполагам, грижата за Интернет ще бъде една от последните грижи на 
всеки от нас.

09-07-2009 | Златко
Ах, да, още нещо – рекламите са основен източник на съществуване на 

телевизията открай време, но не се забелязва никаква тенденция към отно-
сително или абсолютно спадане на цените им. Напротив – доколкото знам, 
те се повишават непрекъснато, при истински търсените и добри телевизии. 
Второто важно заключение от коментара ви също ми се струва непод-
крепено от познатата ни практика. В края на краищата, за да има някакво 
спадане на цените, то за това трябва да се получи небивала конкуренция 
между участници в пазара, които да са равностойни по представителност 
и възвръщаемост на вложените за реклама средства. Те обаче винаги ще 
си остават неравностойни (мога ли според вас аз да бъда конкуренция на 
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Google?), просто винаги ще има по-добри и по-лоши (а най-добрите десет 
процента обират, да речем, деветдесет процента от вложените в този пазар 
средства). Какво ви кара да мислите, че нещо ще се промени в тези същест-
вуващи от векове насам пазарни реалности? Изведнъж всички ще станат 
толкова добри, че хората да не знаят при кого има смисъл да си харчат 
парите – в резултат на което да настъпи безмилостна конкуренция и спа-
дане на цените към нула? Хм, нещо не ми звучи много убедително. Както 
и навсякъде другаде, истински доброто ще си остава много, много скъпо, 
просто защото освен истинско добро (или точно по тази причина), то съ-
щевременно е и истински рядко.
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